中國社会科军网 WWW.CSSN.CN中国社会科学院主办 中国社会科学杂志社承办

2021年11月2日 星期二

标题

中国社会科学院 CASS | English | Français

微报 图片集 视频集 读者之家

关注 | 专题 | 要闻 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 社科关注 >> 本网原创

探索宝卷研究新思路

2019年10月28日 08:47 来源: 中国社会科学网-中国社会科学报 作者: 秦崇文

字号

打印 推荐

宝卷是一种中国传统说唱文学形式,起源于唐代的佛教俗讲,经过宋元时期的发展, 在明清两朝达到鼎盛。作为一种承载民众文化记忆、伦理道德、精神信仰、理想追求的文 化文本,宝卷长期在民间流传。宝卷一般分为宗教类宝卷和民间故事类宝卷,前者以宣传 宗教仪轨为主;后者以说唱文学故事为主。宝卷宣卷活动之所以绵延至今,是因为它们满 足了不同人群对于生存、自我认同和归宿感的需要。在这一过程中,宝卷发挥的社会认同 与凝聚作用不可小觑,因此,宝卷研究一直颇受学界重视。

20世纪20年代以来,海内外学者从不同角度对宝卷进行了搜集、整理与研究。在宝卷 研究史上,有一大批著名学者,国内以欧阳予倩、顾颉刚、郑振铎、傅惜华、胡士莹、李 世瑜、车锡伦、马西沙、濮文起等学者为代表;国外学者则有日本的泽田瑞穗、相田洋、 二阶堂善弘,美国的伊维德、韩书瑞、史蒂芬•琼斯、维克多•麦尔、欧大年,俄罗斯的 李福清,英国的杜德桥,越南的阮苏兰等人。他们在细读宝卷文本,考镜发展源流,剖析 宝卷历史作用与深远影响等方面,做了大量工作,取得了数量可观的研究成果。这些成果 主要包括如下几类内容:对宝卷源流、文本、故事、宗教思想等的考证研究,对宝卷社会 功能的分析研究,对国内宝卷现状的调查研究及对海外收藏宝卷的调查、整理与研究。

进入新时期后,国际学术交流的不断深入为宝卷研究注入新活力,带来新契机。研究 者应在学界已取得的研究成果基础上,积极推进跨学科、整合性研究。例如,研究者可对 宝卷中的神话故事、仪式展演进行人类学研究,也可对宝卷文本与其他文类之间的互文性 进行研究。此外,中外学界还应加强国际间的学术交流与合作,借助互联网平台,推进宝 卷研究的多元化、纵深化、国际化。

宝卷研究的深入发展,为建设"中国宝卷学"奠定了坚实的学术基础。20世纪末,濮 文起在《宝卷学发凡》一文中提出了建设"中国宝卷学"的构想。进入21世纪之后,宝卷 受到广泛重视。2006年, "河西宝卷"经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名 录。2017年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发 展工程的意见》,要求着力"完善非物质文化遗产、馆藏革命文物普查建档制度","实 施中华文化资源普查工程,构建准确权威、开放共享的中华文化资源公共数据平台",

"实施国家古籍保护工程,完善国家珍贵古籍名录和全国古籍重点保护单位评定制度,加 强中华文化典籍整理编纂出版工作"。2018年,国家社科基金设立冷门"绝学"研究专 项,加强对相关领域研究的资助,切实加强学科体系、学术体系、话语体系建设。这些都 为建立"中国宝卷学"创造了有利条件。

宝卷自产生之日起就与村落、族群有着密切关系,从最初的俗讲,到市民阶层的宣 唱、展演宝卷,逐渐形成了以家族、宗族、社群为单位的宣卷群体。

新时期以来,新型的城乡一体化文化模式逐渐建立起来。在这一文化背景下,需对宝 卷进行如下三方面的研究:一是从城乡一体化的角度,突破宝卷文化在地缘上的研究限 制,促进宝卷研究与国家文化建设之间的良性互动,发挥宝卷在族群和新型城乡社群中的 纽带作用。二是开展宝卷生活化研究,发掘宝卷在人们日常生活中的祈福、禳灾等功能。 三是对宝卷进行田野调查,一方面,深入村落调查、发掘新文献,进行长期性的宝卷文化 追踪;另一方面,由于宝卷宣卷群体具有明显的地域特色,因此需特别关注其现存的活动 区域,如北方宣卷活动主要集中在青海、甘肃、山西、山东、河北、天津等地,南方宝卷 主要存留在江苏靖江、苏州、无锡、常州、镇江,浙江等吴方言区,对这些地区的宝卷进 行深入的田野调查。

(本文系国家社科基金重大项目"海外藏中国宝卷整理与研究"(17ZDA266)和"中国民间宗教思想史"(18ZDA232)、中央高校基本科研业务专项资金资助项目(2017TS085)阶段性成果)

(作者单位:陕西师范大学文学人类学研究中心)

作者简介

姓名:秦崇文 工作单位:

.....

分享到:

转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:孙龙)

相关文章